

→ 察者看台

“睡美人骗局”何时休?

■维扬书生

近日,有宁波网友发帖称,家里老人听完讲座后,就要花10万元买两张床垫。近年来,各地都有网友吐槽长辈被商家洗脑。这是一种新型养老诈骗,被称为“卡塔尔骗局”或“睡美人骗局”。

诈骗分子往往会以健康、养生、长寿为名义,吸引老年人注意,借机诈骗老人钱财。而老人岁数大,缺少应有的防范意识,希望延年益寿,多享受几年幸福生活。骗子们正是摸准了老人的特点,精心设计骗局,对老人实施精准诈骗。

养老诈骗的套路主要有三步:

第一是建立亲密关系。诈骗分子会用免费的鸡蛋、米面油、衣服、小推车等礼物,吸引老人去听免费的保健养生讲座。在这个过程中,销售人员会通过很多次的接触去慢慢获取老人信任并借机了解老人家

里的经济条件。

第二是诱导接触商品。不管是让他们“免费”吃几天,还是“免费”用几天,都是为了让老人对床垫等产品的性能坚信不疑。在这些老人里面,还混杂着骗子花钱雇来的“托儿”。在这些“托儿”绘声绘色的叙述中,床垫成了包治百病的神器,甚至有的老人,还会再买一套给自己的儿女用。

第三是主动自掏腰包。除了试用,这些骗子还会请“专家”来背书。如经常看到自称是某某教授或者从医数十年的老中医,其实都是一些江湖骗子。网上已经爆出“专家”刘某一人分饰多角来坑骗老人,就是明证。

这些骗子套路之深、演技之高、骗术之精,老人想不落圈套都很难。骗子们骗取了老人的血汗钱,夺走

了他们安度晚年的希望,击碎了整个家庭的安宁。要想让老人不再被骗,要靠全社会共同努力。

社会各层面要加大反诈宣传,提高老人的反诈意识,让他们知道天上不会掉馅饼,地上随处有陷阱;公检法机关要加大对各类诈骗活动的打击力度。织就一张滴水不漏的安全防护网,对诈骗分子进行精准打击。

儿女要“常回家看看”,陪伴是最长情的告白。儿女多陪伴老人,多与老人交心,让老人感受到亲人的关怀和家的温暖,告诉老人一些科学的养生小知识,让他们摆脱老年健康焦虑,自觉远离各类骗子。

老人自身要以理性的心态看待健康,对待生活,树立正确的养老、保健观念,一旦发现被骗,立即报警求助,维护自身权益。

1.高考临近,各种“考得好不如报得好”“不能浪费每一分”等话术也随之而来,同时出现的,还有各种“高考志愿规划师”。他们为考生和家长们提供一对一的咨询辅导或志愿填报软件,为其开展考后估分、讲解专业、介绍技巧、答疑解惑等服务。其中,填报软件收费从几百元至千元,一对一咨询辅导价格则从几千元到数万元不等。据媒体报道,在北京,该服务最贵的达39800元。

点评:在自己不了解规则的前提下,向外求助甚至为此买单本身无可厚非。但家长和考生应始终保持理性,相关机构提供的信息可以作为参考,但不能代替自己做出最终决定。同时,管理部门对此行业应建立更规范的监管机制,“志愿填报机构”们也应承载起自身的社会责任,以更负责的心态对待“填报志愿”这件事,而非仅仅将其当作“生意经”。

2.近日,河南新乡一公司发布通知称让所有员工回家收麦,请假期间不影响福利待遇。通知称,“支持员工、民工请假,远路需要公司接送的,公司将全力做好服务。”据悉,该公司员工中有70%都是农民,近期阴雨天导致很多员工家里的小麦开始发霉、长芽。公司“带薪收麦”的决定,让大家很感动。

点评:平时的田间管理,妇女以及老人还能应付。可是到了收获季节,劳动量加大,又加之时间紧张,这时仅仅依靠留在家里的妇女老人就不行了,急需增添人手。如何让公司员工丢掉后顾之忧,以便全身心投入到工作中,是许多公司面临的课题。面对这样的课题,“带薪收麦”是个不错的样板。该公司这种人性化管理方式,会让员工心里暖暖的,他们对公司会产生一种归属感与信任感,久而久之,就会自觉树立“公司兴隆我光荣”的主人翁意识。

3.六月来临,又是一年毕业季。“毕业晚宴接龙报名,一大一小1680元,二大一小1980元,多退少补。”近日,温州一所高中的毕业班家长群截图在网络传播,关于“天价”毕业纪念活动的话题很快引发了网友们的热议。不久,该校发布倡议书称,请各位家长不要操办“升学宴”“谢师宴”,自觉抵制大操大办、吃喝送礼之风,不讲排场,不比阔气。

点评:必须明确,毕业纪念活动的意义不在于奢华和形式,更应该围绕孩子成长的印记,体现教育的内涵与温度。让毕业纪念活动回归本真与初心,就需要家长、学校、有关部门等多方共同努力才能实现。一方面,家长们应当积极转变观念,与其盲目跟风,花大价钱组织毕业纪念活动,不如将属于学生们的毕业还给学生自己。另一方面,学校也应该承担起主体责任,加强对学生和家长的引导,让学生和家长们明白毕业纪念活动的真正意义,大力倡导理性消费,量力而行。此外,相关部门也应该加强监管和惩治力度,遏制住这股不良的“天价”毕业纪念之风。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

在平凡生活中活出想要的样子

■孙瑞荣

56岁的王柳云是湖南娄底人,两年前从老家来到北京,目前是北三环一栋写字楼内的保洁员。除了保洁工作,王柳云几乎把所有的业余时间都留给了绘画。

她白天当保洁,晚上做画家,有人称赞她是“陋室画家”。近日,56岁“北漂”王柳云的故事被媒体报道后,引发了网友们的关注和赞扬。

这不仅仅是一个关于平凡女性生活的故事,还是一个关于梦想与追求的故事。在她的笔下,既有山川大海的辽阔和澎湃,也有乡间野外的温情与细腻。

在当今快节奏、竞争激烈的社会中,我们往往容易被功利主义和物质追求所左右,而忽略了内心的渴望和价值追求。而王柳云却持之以恒,用艺术去表达自己的情感和理想。对王柳云来说,做清洁工是为了养活自己,而画画是为了养活灵魂。正如她所说,“生活在眼前,远方在笔下”。

王柳云经历过世事沧桑,也经受过世人的不解。但是她把一切都装在心里,一笑而过,坚持作画。这位“陋室画家”用自己的笔触,把心灵的世界转化为绘画的语言,用画作诉说人生的坎坷与奋斗。

王柳云的故事给了我们启示和思考,那就是无论所处的环境和境遇如何,我们都应该保持纯粹而强大的内心,坚持追求自己的理想。

是的,人生总有许多不如意,但即使人生有再多苦难,只要你心怀梦想,什么时候开始努力都不晚。就像王柳云一样,只要不忘初心,坚持自己的梦想,不断用手中的色彩去丰富自己的未来,就一定能活出真正的自我。

→ 有话就说

禁止公益账号流量变现,好!

■江德斌

表的虚假“捐赠救助”行为,在各大直播平台盛行。其主要手法都是打着“助农”“助贫”等旗号,刻意伪造虚假内容,欺骗用户捐赠、打赏、买货,借此获得不菲的流量收益。这些虚假公益名不副实,产生了极为恶劣的社会影响,理应采取措施予以清理整治。因此,平台严厉打击虚假“公益”行为,禁止公益账号流量变现,乃是在履行平台的主体责任,守住公益底线。

此前,监管部门和平台都多次出手,打击虚假“公益”行为,清理封禁了一批账号,依法惩治了一批违法者。但因为利益驱动,依然有人不断加入这个行列,甚至将虚假“公益”做成一个生意模式。斩草必

须除根,虚假“公益”盛行的一个重要因素,就是“公益”能够吸引眼球,将虚假“公益”视频作为导流工具,再借机骗得粉丝的钱财。所以,根除虚假“公益”,就要切断流量利益链条,让“主播”无法获益。

当然,既要堵漏洞,也要开大门。“人之初,性本善”,公益有着广泛的民间需求,在堵住“伪公益”之后,平台还可改变流量政策,开设公益活动专区。在对合法公益账号实施流量倾斜、关键词支持的同时,引导用户参与正规公益活动,支持合法公益事业有序健康发展。如此,平台化流量为公益,让贫困者获得救助,让公益人行善积德,增进社会向善力量,共同浇灌善良之花。

近日,抖音更新了关于抖音公益内容治理的最新规范。新规明确规定,“公益类账号,不得进行直播打赏、电商销售等营利性行为”。

一段时间以来,以“卖惨”为代

